Тема: Урок-путешествие
             «Земля – наш дом родной». 
Цель: Расширить и углубить знания учащихся о правилах поведения в природе.
             Развивать экологическую культуру, память, речь.
             Воспитывать любовь и бережное отношение ко всему живому, прививать любовь к
             родному краю, любовь к природе.
Оборудование: экологические знаки, иллюстрации на тему: «Золотая осень»,
                               грамзапись «Моя Россия», иллюстрации полевых цветов.
                                Ход урока.
I.Организация  класса.
II. Закрепление изученного материала:
Ученик 1. Есть одна планета  - сад
                   В этом космосе холодном –
                   Только здесь леса шумят,
                   Птиц,  скликая перелётных.
Ученик 2. Лишь на ней одной увидишь
                   Ландыши в траве зелёной.
                   И стрекозы только тут
                   В реку смотрят удивлённо.
1) цели и задачи урока;
Ребята, наша планета Земля одна из 9 планет Солнечной системы. Миллиарды лет светится маленькой точкой в космическом пространстве.
Сегодня на уроке мы будем говорить не только о красивой природе  на  нашей планете, но и о  бережном отношении к Земле – дому. Наша планета добра к нам, и мы должны отвечать ей теплом на тепло, любовью на любовь.
  И сегодня, ребята, мы отправимся в путешествие, которое так и называется:
« Земля – наш дом родной».
А первая наша станция  называется «Наша голубая планета».
Песня « Моя Россия»
1. Берегите землю. Берегите
    Жаворонка в голубом зените,
    Бабочку на листьях повилики,
    На проталинках солнечные блики,
    На камнях играющего краба.
2. Над пустыней тень от баобаба.
    Ястреба парящего над полем.
    Ясный месяц над речным покоем.
     Ласточку, мелькающую в жите.
      Все: Берегите землю! Берегите!
4) Станция « Братья наши меньшие»
Учитель. Природа, как израненная птица, кричит, просит нас о помощи. Мы должны сохранить природные богатства для тех, кто будет жить на Земле после нас.
Ребята, следующая наша станция называется
« Братья наши меньшие». Ну,  чтобы попасть на следующую станцию нужно ответить
на следующие вопросы.
                 Викторина.
1. Дерево – символ нашей России.
2. Перед какой погодой птицы перестают петь?
3. Почему снегиря так назвали?
4. С прилётом  каких птиц, считаем мы, начинается весна?
5. Кто меняет шубу два раза в год?
6. Какой хищный зверь любит малину?
7. Какую пользу приносят черви?
8.Для чего птице хвост?
9. У какой птицы самая большая семья?
10. Какая наука занимается охраной окружающей среды?
11. Что такое экология?
12. Богатырь  стоит  богат, угощает всех подряд:
        Ваню – земляникой, Аню – костяникой,
        Машеньку – орешком, Петю – сыроежкой,
        Катеньку – малинкой, а кого-то хворостинкой.
Учитель. Ой, ребята, а куда мы с вами попали?
Ученик. Бом – бом- бом!
                Начинается погром,
               Выезжаем на природу, Сколько здесь в лесу народу!
               Здесь костёр и там костёр,
               Банки, склянки, всякий сор…
                А вот и сама Хозяйка леса.
( Появляется  Лягушонок. Он   плачет).
Хозяйка леса. Что случилось, Лягушонок?
Лягушонок.( вздыхает)  Здесь недавно были ( начинает плакать) они… ,они…обижали…
Хозяйка леса. Ребята, лягушонок так расстроился, что не может говорить. Да вы, наверное, и сами догадались. Очевидно,  здесь были те, кто не бережёт природу.
Хозяйка леса. Но, дорогой лягушонок, я уверена, что эти ребята знают, как вести себя в лесу, в поле, на речке…
5) Знакомство с экологическими знаками.
Учитель. Ребята, представьте себе, что вы оказались в лесу или на берегу озера. Какие экологические знаки вы поставите, чтобы природе было хорошо.
 Дети рассказывают об экологических знаках:
1. Берегите природу!          3. Не разводи костёр в лесу!        5. Дикие животные!
2. Не сорить!                      4. Осторожно: муравейник!
Хозяйка леса. Вот видишь:эти ребята настоящие друзья природы. И я думаю, что они знают, какую пользу приносят людям обитатели леса.
6) Рассказы детей о пользе обитателей леса.
Ученик 1. Сова уничтожает за год около 1000 грызунов. Если учесть, что каждая мышь
может съесть в год 1кг зерна, то, значит, одна сова спасёт в год тонну хлеба.
Ученик 2. У кукушки необыкновенный аппетит: за час она может съесть 100 гусениц. Если в лесу появляется большое количество насекомых-вредителей, она расправляется с ними в течение нескольких дней.
Ученик 3. Летучие мыши очищают местность от малярийных комаров. За час ночной охоты летучая мышь может поймать и съесть 160 – 170 комаров.
Ученик 4. Ласточка за лето ловит отполумиллиона до миллиона всяких комаров, мошек, тлей.
Ученик 5. Жабы уничтожают не только вредных насекомых, но и слизней, а это опаснейшие враги полей и огородов.
Ученик 6. За летний период корольки прилетают с кормом до 400 раз. Если сложить в одну линию насекомых, которых съедает стриж за лето, то она растянется на километр.
7) Физкультминутка. Игра на внимание.
Ребята, встаньте, пожалуйста. Если я называю съедобные грибы, то вы садитесь.
Если гриб несъедобный, то вы стоите.
 - Белый гриб.                      – Мухомор.                Дует ветер нам в лицо,
- Подберёзовик.                   – Опята.                     Закачалось деревцо.
- Бледная поганка.               – Подосиновик.        Ветер тише, тише, тише,
- Лисички.                                                               Деревцо всё выше, выше.

